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Znany jest już sposób destylowania
metali lotnych, np. cynku lub kadmu, w
muflach, wbudowanych do pieca obroto¬
wego wzdłuż osi jego obrotu.

Nadawanie wsadu uskutecznia np. śli¬
mak na jednym końcu rury, stanowiącej
muflę, natomiast zarówno spuszczanie po¬
zostałości, jak i odprowadzanie par meta¬
lu i gazów oditleniających uskutecznia się
przez drugi koniec rury. W skraplaczu,
przyłączonym do mufli, zbiera, się płynny
metal, od którego .oddziela się pozostało¬
ści przy pomocy przelewu.

Przy destylacji według opisanej wyżej
metody płynny metal, np. cynk, osadza
się na powolnie ostygającym popiele (raj-

mówce), wskutek czego niema mowy o zu¬
pełnym rozdziale materjiału na płynny me¬
tal i popiół,, ponieważ z konieczności za¬
wsze część skroplonego cynku zostaje me¬
chanicznie zatrzymana w popiele*

Wadę tę usuwa wynalazek dzięki temu,
że rozdział popiołu od metalu, np. od cyn¬
ku, przeprowadza się już w samej mufli
w temperaturze, w której metal nie skra¬
pla się jesizcze, np. w razie destylacji cyn¬
ku — w temperaturze 900 — 1000°. Pary
metalu można odprowadzać przytem z tej¬
że strony mufli, co i popiół, albo w jej środ¬
ku lub też wpobliżu końca, przez który
nadaje się wsad do mufli. Miejsce odbio-
ru par metalu powinno w każdym razie



znajdorwauć się tam, gdizie wsad mufli ma
tak wysoką temperaturę, że wyklucza to
w praktyce skraplanie się par metalu na
zimnych częściach wsadu. Tylko w razie
odbioru par metalu wpobliiti miejsca na-
diawiania wsadu dio mufli można bez szkody
utrzymywać temperaturę wsadu poniżej
punktu skraplania się par, ponieważ w ta¬
kim razie częściowe skroplenie nie oznacza
straty materjału, a metal skroplony, oka¬
dzający się na wsadzie, podczas dalteziej
wędrówki pteez muflę ulatnia się tua nowo.

Na rysunku, przedstawiono schematycz¬
nie kilka urządzeń, służących <ło wiykony-
wania opisanego spoteobu, pi-zyczem fig, 1
uwidocznia przekrój podłużny aparatury,
zawierającej muflę, osadzoną wzdłuż osi
obrotu pieca, fig. 2 częściowy przekrój po¬
dłużny przy odmiemnem urządzeniu do od¬
bioru par cynku; fig. 3 — w przekroju po¬
dłużnym piec obrotowy z wibudowanemi
sześcioma mulflamii; fig. 4 — przekrój po¬
przeczny wzdłuż linji A — B na fig. 3;
fig. 5 przedstawia przekrój podłużny pie¬
ca obrotowego z sześcioma muflami i sze¬
ścioma skraplaczami, a fig. 6 — przekrój
poprzeczny wzdłtiż limiji C — D na fig. 5.

Dla przykładu podany jest niżej opis
sposobu destylowania cynku.

Na wszystkich figurach, przedstawia¬
jących poszczególne przykłady wykonania
cyfra 1 oznacza piec obrotowy, a 2 — mu¬
flę lub mufle, osadzane wzdłuż osi obrotu
pieca lub zasadniczo równolegle dlo niej.
Cyfra 3 oznacza na fig. 1, 3 i 5 przenośnik
ślimakowy do nadawania wsadu do mufli
(przedstawionej tu schematycznie dla
przykładu), uruchomiany ręcznie lub za-
pomocą koła pasowego. Poddawany od-
tlenianiu wsatd1 oraz środek odmieniający
nadaje się z zasobnika 4, skąd materjały
te dostają się przez szczelinę w rurze,
osłaniającej ślimak, do tegoż ślimaka 3. Za¬
sobnik 4 jest nieruchomy, natomiast osło¬
na ślimaka 3 obraca się wraz z piecem.
Pomiędzy zasobnikiem a osłoną ślimaka

znajduje się uszczelnienie. Na lig. 1, 3, 5
i 6 cyfra 5 oznacza skraplacz lub skrapla¬
cze, służące do skraplania par cynku. W
miejscu 6 $*ary te wchodzą do poszczegól¬
nych skraplaczy, a gazy odlotowe opuszcza¬
ją je w miejscu 7. Na fig. 3 i 5 uwidocznio¬
ne są kołpaki 8, służące dó odprowadza¬
nia cynku, jaki jeszcze zawierają gazy od¬
lotowe. W urządzeniu według fig. 1 gazy
skropliinowe spalają się w komorze 9 i są
prowadzone zpowrotem do komory pieca
obrotowego, otaczającej muflę. Na fig. 1 i 2
piec obrotowy jest pochylony ze spadkiem
4%-wym, natomiast fig. 3—6 przedstawia¬
ją piece, ustawione poziomo. W wielu przy¬
padkach może zachodzić potrzeba zmia¬
ny pochylenia pieca w zależności od użyte¬
go materjału surowego, a mianowicie np.
nadania piecu odpowiedniego pochylenia,
aby zmusić trudnoodltleniające się materja¬
ły do bardzo powolnego przesuwania się
przez strefę odtleniania przy dużem napeł¬
nieniu pieca. Niekiedy nie wystarczy do
tego nawet poziome ustawienie pieca, lecz
trzeba będzie nachylić go w ten sposób,
żeby materjał musiał w mufli przesuwać
się pod górę. Opalanie pieca uskutecznia
się w urządzeniu według fig. 1 przez dy¬
szę 10, a na fig. 3 i 5 przez dyszę 11, prze¬
prowadzoną przez wydrążony wał ślimaka
nadawczego. Do odprowadzania spalin słu¬
żą nasady 12, osadzone w odpowiednich
głowicach pieca (fig. 1, 3 i 5).

W urządzeniu według fig. 1 wsiad jest
wprowadzany zapomocą ślimaka 3 lub po¬
dobnego przenośnika do mufli, przez którą
przesuwa się w kierunku strzałki x, a od¬
prowadzany — przez boczną nasadę 13 i
dostaje się do wężownicy 14, w której ko¬
rzystnie jest, w celu zamykania jej, osa¬
dzić na podobieństwo śluz zawory względ¬
nie zasuwy. Odprowadzanie popiołu (raj-
mówki) odbywa się przez upust 15. Do
skraplacza 5 nie dopuszcza popiołu pier¬
ścień spiętrzający, umieszczony w miejscu
6. Taki sposób wykonania ma tę zaletę, że
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popiół ostyfia bardzo szybko, ponieważ j-est
odprowadzany piraci ma»adę 13 wprost na-
zewmątnz; Par cynku nie dopuszcza do wę-
żowmcy /4 jedno lufo kilka zaniknięę, Wo-
bęc szybkiego odprowadzania popiołu, pa¬
ry cynku nie miają zatem sposobności
skraplania się na popiele. Urządzenie ta¬
kie ma ponadto tę zaletę praktyczną, że
procesy, zachodzące w mufli, można bez¬
pośrednio obserwować przez otwory 7 i 6
i mą się możność wprowadzenia ewentu¬
alnie przez otwory 7 i 6 odpowiedniego
drąga żelaznego i usunięcia przy jego po¬
mocy narostów,, tworzących się w mufli. W
pewnych przypadkach korzystne jest po¬
zostawienie takiego drąga w czasie ruchu
w mufli i wsunięcie go aż do przenośnika
ślimakowego, gdyż w takim razie, przy ru¬
chu lobnotowym pieca, obecność tego drąga
powoduje jeszcze dokładniejsze przemie-
szamie wsadu, a zatem i s'zybsze oraz rów-
nonńerniejsze odtlenienie. W urządzeniu,
ptzedsftaiwiionem schematycznie na fig. 1,
opalanie mufli uskutecznia się w przeciw-
prądzie do przesuwu materjału w mufli.
Przez umieszczenie urządzenia opalające¬
go po stronie nadawania wsadu można uzy¬
skać również ogrzewanie mufli przy po¬
mocy prądu stałego.

W urządzeniu według fig. 2 materjał
przechodzi przez muflę 2 również w kie¬
runku strzałki x. W miejscu 16 wystaje do
wnętrza mufli nasada, przez którą pary
cynku odprowadzane są do pierścieniowej
komory 17, a stąd przewodem 18 w kie¬
runku bocznym, podczas gdy wsad przesu¬
wa się przez muflę nadal w kierunku
strzałki x. Wysokość nasady dobiera się
w ten sposób, aby nawet wówczas, gdy na¬
sada zajmuje dolne położenie, materjał
nie przechodził ponad jej górną kraJwę-
dzią, lecz obok jej zewnętrznych po¬
wierzchni bocznych, gdyż w takim razie
nawet przy ustawieniu nasady w dokiem
położeniu nie może się do niej dostawać
materiał stały. Jeżeli do nasady dostaną

się ewentualnie drobne iaząstfci materjaitt,
to w jej górnem położeniu wypadają one
nattychmiau* iiwafzewnątrz. Mozga zreisztą w
celu przesunięcia zpowrotem części w&adUi
które mimo wszystko, dostaną się do nasa-r
dy, umieścić w pierścieniowej komorne 17
przenośnik, np. przenośnik ślimakowy 19.

W urządzeniu według fig. 3 wsad do¬
staje się z zasobnika 4 przez ślimak 3 do
komory wstępnej 20, połączonej tffwale Z
sześcioma muflami 2, wobec czego nada¬
wany wsad dostaje się zawsze do tych z
pomiędzy sześciu mufli, które w danej
chwili znajdują się na dole. Aiby uniemo¬
żliwić znaczniejsze wypadanie zpowrołem
wsadu z mufli w chwili, gdy zajmą onę
położenie górne, silosuje się brzegi spię¬
trzające 21. Na końcu wylotowymi wszyst¬
kie mufle uchodzą do wspólnej komory 22,
w której skraplacz 5 jest umieszczony w
ten sposób, że wsad przechodzi przez
pierścieniową przestrzeń 23 między skra¬
placzem a ściankami komory 22 dlo otworu
24, natomiast pary cynku przez otwór 6
wchodzą do iskraplacza 5. Wychodzi się
przytern z założenia, że skraplacz jest po¬
łączony na stałe z komorą 22 i piecem 1 i
obraca się 'wraiz z tym ostatnim. Pozostało¬
ści prowadzi się, podolbnie jak na fig. 1
z otworu 24 do pierścieniowej kpmory 25,
w której dobrze jest umieścić na podo¬
bieństwo śluz jeden lub kilka narządów
zamykających. Ochłlodlzone pozostałości
opuszczają pierścieniową komorę 25 prfyez
nasadę 26. Opalanie pieca uskutecznia się
zapomocą dyszy 11, przeprowadzonej
przez wydrążony wiał ślimaków 3. Gazy
ogrzewające opływają wsizy&tkie sześć mu¬
fli i wchodzą w miejscu 27 do pierścienio¬
wej przestrzeni, zawartej między ściana¬
mi komory 22, a wewnętrzną ścianą pieca.
Z tej komory pierścieniowej gaizy odpro^
wadzą się następnie nazewnątrz,

W urządzeniu tern według fig. 3x4 za¬
równo pępiół, jak i pary metalu odprowa¬
dza się ze strefy odtleniania równolegle do
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osi obrotowej pieca, przyczem wydalanie
gazów redukcyjnych uskutecznia się w po¬
łożonym współosiowo skraplaczu 5, a po¬
piołu — w komorze pierścieniowej 22, ota¬
czającej ten skraplacz.

Według fig. 5 i 6 gazy redukcyjne od¬
dziela się od wsadu na końcu nadawczym
mufli, poza tern cały piec obrotowy za¬
chowuje konstrukcję, uwidocznioną na fig.
3 i 4. Wsad, doprowadzany z zasobnika 4
przy pomocy ślimaka 3, wpada w miejscu
28 do komory wstępnej 29, w której sześć
pojedynczych skraplaczy jest osadzonych
w ten sposób że wsad w czasie swego
przesuwu od punktu wejściowego wzdłuż
zewnętrznych ścian skraplaczy aż do wej¬
ścia do mufli 2 doznaje znacznego ogrza¬
nia ciepłem, jakie się wyzwala przy skra¬
planiu. Wydalanie popiołu można przy
takiej postaci wykonania przeprowadzać
bardzo prosto, a mianowicie przeprowa¬
dzić końce 30 mufli przez głowicę pie¬
ca z gazami odlotowemi i zamknąć je np.
zwykłemi pokrywami, otwieranemi okre¬
sowo. Pary cynku i gazy redukcyjne, wy¬
wiązujące się w muflach 2, płyną w prze-
ciwjpfądzie do materjału ku skraplaczom
i do ich wnętrza przez otwory 6. Gazy od¬
lotowe odprowadza się ze skraplaczy w
miejscu 7,

Następna odmiana sposobu polega na
tern, że nadawanie uskutecznia się poprzez
ścianę, pieca, a pary cynkowe oraz pozo¬
stałości odprowadza się w kierunku osi
pieca lub równolegle do niej. Sposób ten
możnaby zastosować w urządzeniu, po-
dobnem do przedstawionego na fig. 3, a
mianowicie możnaby nadać nasadzie 26 po-
stać łopatki, nabierającej materjał podczas
obrotu pieca. W takim razie zawory, wbudo¬
wane w komorze pierścieniowej 25, wpu¬
szczałyby nadawany wsad okresowo, na
podobieństwo śluz, do komory z muflami,
a wsad ten dostawałby się przez nasadę
24 do komory pierścieniowej 23. Z tej ko¬
mory wstępnej wsad dostawałby się do

mufli 2, przez które przesuwałby się na¬
stępnie w kierunku strzałki y, natomiast
pary cynku wchodziłaby dfc skraplacza 5
w kierunku przeciwnym. Wybieranie po¬
piołu z niuifli można urządzić podobnie, jak
to przedstawiono schematycznie na fig. 5
w miejscu 30. W razie zastosowania jed¬
nej tylko mufli ten ostatnio wymieniony
sposób daje się odpowiednio przeprowa¬
dzić również w aparaturze według fig. 2,
przyczem wsad doprowadza się przez na¬
sadę 18, komorę pierścieniową 17 i nasadę
16. Wsad przesuwa się wówczas przez
muflę w kierunku strzałki x, natomiast w
kierunku przeciwnym odprowadza się pa¬
ry cynku.

Z astr ze żenią, patentowe.

1. Sposób destylacji metali lotnych,
np. cynku, kadmu i podobnych metali, w
jedlnej lub killku muflach, wbudowanych
do rurowego pieca obrotowego i obracają¬
cych się wraz z nim, znamienny tern, że
oddzielanie par cynku od materjałów sta¬
łych przeprowadza się w sianiej mufli w
temperaturze, w której, praktycznie biorąc,
można uniknąć skraplania się par metalu
na poszczególnych częściach osadu (po¬
piołu) .

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że odprowadzanie pozostałości
(pgpiołu) z jednej lub kilku mufli (2) usku¬
tecznia się przez boczne nasady (13),
przechodzące przez ściany pieca, nato¬
miast nadawanie wsadu i odprowadzanie
par metalu uskutecznia się wzdłuż osi o-
brotowej pieca lub równolegle do niej.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że odprowadzanie par metalu
uskutecznia się przez nasadę (16) i prze¬
wód (18) poprzez ściany pieca, a nadlawa-
nie materjałb i usuwanie popiołu wzdłuż
osi obrotowej pieca lub równolegle db niej.

4. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, źe na jednym końcu pieca odpro¬
wadza się zarówno pary metalu (przez o-



twory 6), jak i pozostałości (przez otwory
24) w tym samym kierunku wzdłuż osi obro¬
towej pieca lub równolegle do niej, nato¬
miast materjał doprowadza się na drugim
końcu pieca.

5. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że na jednym końcu pieca odbywa
się doprowadzanie (zapomocą przenośnika
3) wsadu i odprowadzanie par metalu (przez
otwory 6) oraz gazów redukcyjnych w kie¬
runku osi pieca względnie równolegle do
niej, natomiast odprowadzanie pozostało¬
ści odbywa się na drugim końcu pieca (30).

6. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że nadawanie wsadu odbywa się
przez boczną nasadę (18) poprzez ściany
pieca (fig. 2), natomiast odprowadzanie
par cynku i popiołu odbywa się w kierun¬
ku osi obrotowej pieca lub równolegle do
niej.

F r i e d. K r u p p Gru s onwcrk
A k t i e n g e s e 11 s c h a f t.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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